

# 薩科齊突訪華 或談金融交易稅

## 盼爭取中方支持 臨時增北京站

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)法國總統薩科齊25日訪問法國海外屬地新喀里多尼亞途中將臨時增加北京行程,並和中國國家主席胡錦濤共進晚餐。外界普遍認為,歐洲債務危機將是薩科齊此次訪華的主要議題。有分析稱,法德達成的金融交易稅計劃「如果得到中國支持」,「將大有希望」。專家預料,面對當前金融形勢,薩科齊將就推動國際金融市場和貨幣體系改革等爭取中方支持。



法國總統薩科齊25日出訪途中將臨時增加北京行程,並和中國國家主席胡錦濤共進晚餐。圖為2007年胡總在北京與薩科齊共進晚餐。資料圖片

據外媒報道,法國總統辦公室宣佈,薩科齊將於25日在前往法屬新喀里多尼亞首府努美阿,出席第14屆太平洋運動會途中,臨時增加北京行程。但目前,中國官方尚未證實和公佈相關消息。根據法方公佈的行程,薩科齊將在北京時間25日17時抵達北京首都機場,之後與胡錦濤主席共進工作晚餐,當晚再飛往努美阿。路透社22日曾意味深長地說,薩科齊將在上任後「首次訪問新喀里多尼亞途中,第6次訪問中國」。

### 將討論G20議程

法國總統辦公室發言人稱,儘管國際金融形勢將是討論內容之一,但薩科齊並不是為應對最近的市場走勢而進行出訪。另據報道,法國作為20國集團輪值主席國,中法領導人還可能

討論20國集團峰會議程、國際金融體系重建及西方國家抱怨的人民幣幣值過低等問題。

內地《環球時報》引述外電報道稱,法國是本年度G8和G20的輪值主席國,薩科齊3月份已經去過一次中國,此次特意「繞道順訪」,表明中國國際地位的提高和中法關係在他心目中的重要性。法國《周末報》指,薩科齊今年有許多事情要辦,比如歐洲債務危機、棘手的利比亞、敘利亞政治局勢問題等,對於雄心勃勃卻面臨國內支持率低迷窘境的他而言,中國至關重要。

### 中國取態成關鍵

法新社稱,雖然此次法國總統府沒有明確與中國領導人會晤的具體內容,但時下愈演愈烈的金融危機將是會晤的中心議題。路透社22日

稱,薩科齊急切希望中國支持其想要達成的G20一系列目標,包括全球貿易不均衡、打擊市場投機等。中法兩國領導人可能會討論到法國和德國提議的有關徵收金融交易稅的計劃。

法國《巴黎人報》稱,薩科齊和默克爾已明確表示,徵收金融交易稅的計劃光有這兩國的支持「遠遠不夠」,現在薩科齊迫切希望與北京溝通,如果3國能達成共識,事情就有希望。《新觀察家報》認為,兩國領導人會在改革國際貨幣體系和規範全球金融交易監管等領域找到共同語言。

此外,法國《費加羅報》指出,卡扎菲下台後的利比亞走勢將成為中法兩國元首會談的內容。報道稱,西方國家在構建後卡扎菲時代藍圖時,不得不考慮在利比亞擁有巨大影響力的中國的意見。

**華經濟穩固增長 助歐美走出陰霾**

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)法國總統薩科齊突然宣佈臨時訪華,引發各方對中國作用的期待與猜測。中國現代國際關係研究院歐洲所所長馮仲平向香港文匯報指出,歐美要克服當前困難,主要要靠其自身的調整與努力。

馮仲平判斷,二十國集團峰會等議題,應是薩科齊與胡錦濤主席此次會談的重要議題之一。他相信,法方將會就峰會議程以及國際金融體系改革等問題與中方溝通,盼獲中方理解與支持。中國人民大學國際關係學院教授殷弘向媒體表示,歐洲的金融危機已經「非常吃緊」。薩科齊訪華或就相關新的調整措施與中國協商。

### 歐經濟恢復 或經長期調整

在此之前,面對歐洲的金融與債務危機,薩科齊與德國總理默克爾曾提議徵收金融交易稅,引發世界爭議。媒體普遍猜測,這樣複雜的計劃不可能在德法兩國間達成,薩科齊也許是就此前來徵求中國意見。中國國際問題研究所所長曲星表示,「目前正處於金融市場風暴時期,薩科齊推動金融市場、貨幣體系改革的想法希望能得到中國方面的支持。」

馮仲平指出,近年中國經濟與歐美經濟關係日趨緊密,相互依賴程度日益增強。作為發展中大國的中國的經濟的穩固增長,不僅會為歐美國家提供重要市場,也將為穩定世界經濟發揮重要作用。

日前,為保住法國的AAA評級,薩科齊已責令財政、預算部長推出最新措施來削減公共赤字。分析人士預測,薩科齊將加大推動與中方的雙邊貿易,在2012年法國總統大選上獲得更高的支持率。另一方面,也有分析人士指出,法國今年既是G20又是G7的輪值主席國,薩科齊需要事先與各國溝通,以使未來的峰會舉行獲得成功。

但馮仲平指出,克服當前金融經濟困境,主要靠歐美自身的調整與努力。他認為,歐洲要在財政緊縮和經濟增長間找到平衡,首先解決好債務問題,並從投資、出口、消費三個方面拉動經濟增長。這位專家預料,歐洲經濟增長恢復可能要經過很長時間的調整才能實現。



### 「蛟龍」母船旋青島

23日,完成中國載人深潛5,000米級海試任務的「蛟龍號」深潛器母船——「向陽紅09」船返回青島。中國首批潛航員唐嘉陵、傅文韜及國家海洋局北海分局的46名海試人員隨船抵達青島。

中國或缺席全球央行年會

香港文匯報訊 據中社社報,全球央行本月26日將在美國懷俄明州傑克遜城再次聚首,召開例行年會。美聯儲主席伯南克將在此次「央行派對」上發表有關經濟與貨幣政策的重要演講。在全球經濟放緩、市場對美國經濟二次探底擔憂加深、全球股市遭遇「股災」之際,伯南克的一言一行將牽動全球神經。

### 抗議美濫發貨幣

然而美國通脹預期上升,第三輪量化寬鬆政策(QE3)舉步維艱,「扭轉操作」將可能成為伯南克曲線救國的「最後稻草」。

據《國際金融報》報道,多位消息人士透露,中國將缺席此次央行年會,這一舉動引發了分析人士的深思,稱這可能是對美聯儲濫用寬鬆貨幣政策的「無聲抗議」。

目前,全球市場焦點都集中在此次會議的結果上,主要是美聯儲主席伯南克是否將宣佈新一輪的量化寬鬆措施上。

分析人士指出,一旦量化寬鬆成美聯儲貨幣政策常態,中國將持續承受國際大宗商品價格高企帶來的輸入型通脹壓力,外部流動性的衝擊以及3萬億外匯儲備日漸縮水的風險。

### 日盼中方助復赴日遊

香港文匯報訊 據共同社社報,日本觀光廳長官溝畑宏22日在北京與中國國家旅遊局副局長祝善忠和中國大型旅行社領導相繼舉行會談,希望中方幫助恢復赴日遊人數。

東日本大地震後,中國人赴日遊持續低迷,每月抵日人數同比減少近五成。7月份約為8.7萬人次,減少了47%。據稱,中國10月國慶節期間的赴日遊預約狀況良好,溝畑對記者充滿期待地表示,「希望成為走向恢復的引爆劑」。

祝善忠表示考慮為恢復遊客人數提供幫助,但他同時也指出,由於核電站事故引起的食品安全問題,目前還沒有達到中國消費者有自信心前往的狀態。溝畑就此強調,會加強安全信息的發佈力度。為迎接明年的日中邦交正常化40周年,溝畑與祝善忠在擴大人員交流方面展開合作達成了共識。

### 中國特使訪泰晤英祿

香港文匯報訊 據中國外交部網站消息,中國政府特使、外交部副部長張志軍22日訪問泰國,張志軍在曼谷分別會見了泰國總理英祿、樞密院主席炳,廷素拉暖和外交部長素拉蓬。張志軍表示,中國政府願不斷充實兩國戰略性合作內涵,推動中泰關係邁上更高台階。同時,張志軍還向英祿轉達了溫家寶總理的口信和親切問候。

# 「西域天狼」4200米高原湖練輕潛



新疆軍區特種部隊首次在高原湖泊成功實施輕潛水訓練。

香港文匯報訊 據新華網報道,被稱之為「西域天狼」的新疆軍區某特種部隊近日首次在海拔4,200米的高原湖泊進行了輕潛水訓練。

據特種部隊政委韓傑介紹,潛水分為輕潛和重潛,10米以上為輕潛,10米以下為重潛,這項訓練具有很強的戰術價值。由於水下阻力大,加上暗湧等不確定因素的影響,潛水員水下訓練時,往往比在陸地上完成同樣的作業要多消耗數倍的體力。

### 訓練危險系數極大

當日,高原某湖畔風平浪靜。隨著指揮員李德江一個特殊手勢,2名潛水員同時從巡邏艇上翻身入湖。現場組織訓練的特種部隊隊長王軍賢說,2位「蛙人」

潛至10米深的水域後,將依靠定向表,在暗流湧動、溝壑縱橫的水下,向預定點前進100米的距離。其間,他們將採取一字或三角等多個戰鬥隊形,在水下展開偵察協同訓練。半小時後,2名「蛙人」分別衝出水面。

據了解,高原輕潛水訓練危險系數極大,一是湖水由融雪形成,水溫過低,潛水員體能消耗較大,而且水下到處都是無規則的渦流,潛水員很容易迷失方向;二是高原條件對潛水員身體和潛水儀器裝備損傷較大。比如,同等深度水域,潛水員內臟在高原地區水下和水面承受的壓力分別是平原地區的1到3倍,加之儀器設備功率降低,潛水員單位時間供氧量減少,就會使得「蛙人」在處置緊急情況時容易「慢半拍」。此前,這個部隊帶著「蛙人」到海軍某基地進行了潛水基礎課目的強化訓練。

### 首次傘降高寒山區

另人民日報海外版報道,新疆軍區某部李曉輝等18名勇士在500米高空的直升機上,像一隻隻從天而降的「西域天狼」打破新疆高寒山區的寧靜。部隊政委韓傑告訴記者,這次高原高寒山區傘降實戰獲得成功,創下了特種部隊首次在高原高寒山區複雜地域,無地面指揮引導,無氣象資料條件下進行傘降實戰跳的多項第一,為解放陸軍特種部隊建制、大規模實施高原高寒山區傘降實戰提供了經驗和數據支持。

# 殲10B連續定型試飛

香港文匯報訊 據新華網報道,近日,配裝中國國產太行發動機的殲-10B戰鬥機在成都某機場連續進行多次定型試飛,據現場航空愛好者稱,飛機進行了較高難度的機動試飛,飛機的表現十分優異。

### 配裝太行發動機

由於此前,殲-10戰鬥機一直使用俄製AL-31FN發動機,如果發動機的供應出現問題,那麼這些戰鬥機很容易受制於人,配裝太行發動機的新型殲-10B戰鬥機完成定型試飛,將大大提高解放軍的裝備水平,擺脫對國外航空動力的嚴重依賴。



殲-10B戰機試飛開傘着陸。

殲-10B戰鬥機改進了氣動結構,換裝了新型機載火控雷達,裝備了新一代航電系統和光電雷達,加裝了新型電子對抗裝置,並配裝了國產太行發動機,大大提高了作戰效能,其綜合作戰能力優於美製F-16C/D戰鬥機和法製幻影-2000-5戰鬥機。

### 全國整治「黑作坊」

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)公安部22日召開中國內地各公安機關電視電話會議,部署全國範圍內「打四黑除四害」專項行動。公安部副部長黃明表示,從現在開始,全國公安機關將嚴厲打擊製售假劣食品藥品的「黑作坊」、製售假劣生產生活資料的「黑工廠」、收購銷贓的「黑市場」和涉黃涉賭涉毒的「黑窩點」。

### 華客尼國遭河水沖走

香港文匯報訊 據新華社社報,一名中國遊客21日下午在尼泊爾東部桑庫瓦薩瓦縣的薩瓦河裡游泳時被河水沖走,至今下落不明。尼泊爾警方22日將這名遊客失蹤的消息通知了中國駐尼泊爾使館。目前,尼泊爾警方還在努力尋找失蹤者。據中國駐尼泊爾使館官員說,失蹤的年青人來自黑龍江。當天他和一名同伴下河游泳,同伴突然發現他不見了,立即上岸呼救。當地正值雨季,河水水位上漲,河道情況不明,搜救人員全力尋找失蹤者迄今未果。